

全国人大代表、天津滨海新区区长单泽峰:

## 三大战略助推滨海新区服务京津冀协同发展

▲ 本报记者 鹿娟 苏莉鹏

京津冀协同发展战略正式实 施已九年。今年的政府工作报告 再次将"推进京津冀协同发展"作 为增强区域发展平衡性协调性部 分的重点内容。天津滨海新区作 为京津冀协同发展的战略合作功 能区、天津"一基地三区"功能定 位的核心区,始终把服务京津冀 协同发展战略作为重大政治责 任,坚持从全局谋划一域、以一域 服务全局,全方位推进产业、创 新、交通、政策、社会等领域的联 动发展。"按照市委、市政府部署 要求,我们滨海新区立足做好协 同大文章、服务协同大战略,围绕 滨海新区高质量发展支撑引领行

动,谋划了'八大工程',其中第一个就是实施京津冀协同发展战略合作功能区建设工程,着力打造服务重大国家战略的示范区。"全国两会期间,全国人大代表、天津滨海新区区长单泽峰接受《中国企业报》记者采访时表示。

强化疏解项目导入,推进产业协同。天津滨海新区有序承接北京非首都功能疏解项目,以有力有效的新思路、新抓手,聚点成链、聚链成群。单泽峰区长介绍,滨海新区抢抓北京非首都功能疏解窗口期,围绕"1+3+4"产业体系和全市重点产业链,紧盯央企一级总部、二三级区域总部,积极引进一批重大产业项目;聚焦在京金融机构、大专院校、医疗机构等

优质资源,加强现代服务业、金融、社会事业等重点项目导入,到2027年,累计承接北京重大项目投资将超过3500亿元,高标准打造京津冀配套完善产业区。

强化承接载体建设,推进创新协同。目前,滨海新区围绕全市12条重点产业链,强化京津贸产业链衔接,促进京冀创新链与天津产业链融合发展。抓好南港石化产业基地、航空物流基地关村园创新链产业链协同发展决制技园创新链产业链协同发展状势,加强跨区域共性关键技术联合攻关,吸引一批科技成果转化项目落地,协同打造自主创新的主要源头和原始创新的主要策以地。依托清华电子信息研究院、

北大新一代信息技术研究院和海河实验室等高端研发机构,完善北京优秀领军人才引才引智机制,引导一批京冀高水平科技成果转化项目落地。

强化服务辐射功能,推进开放协同。滨海新区充分发挥天津港核心战略资源优势,加快北方国际航运枢纽建设,深化津冀港口群合作,做强天津港雄安新区服务中心功能,推进京滨城际、津潍高铁、兴港高速等重点工程建设,打造"公转铁""散改集"双示范港口。

同时,滨海新区支持天津机 场三期改扩建,加速国际航空物 流中心建设。加强与京冀自贸区 合作,进一步完善金融联动创新 机制,在跨境人民币使用、FT账户 推广应用等方面深化合作。

"我们将坚定不移沿着习近平 总书记指引的前进方向,立足高 站位、着眼大格局、融入大战略, 进一步找准新区在京津冀协同发 展中的定位和坐标,在产业、创 新、交通、政策、社会、文旅等领域 继续深化协同,更好服务京津冀 协同发展走深走实,续写京津冀 协同发展的崭新篇章。"单泽



相关报道语扫描二维码

